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 Rok 160. výročia založenia Matice slovenskej a 30. výročia slovenskej štátnosti sa do 

matičného diania zapísal veľkými písmenami. V prípravách naň nezaostávalo ani Krajanské 

múzeum Matice slovenskej (ďalej len KM MS), ktoré od jeho začiatku dostalo po gesciu V. 

kongres matíc slovanských národov a inštitúcií ako jedno z hlavných podujatí augustových 

matičných osláv.  

 Aj v roku 2023 prácu v KM zastrešovala iba jedna pracovníčka – jeho riaditeľka, 

Zuzana Pavelcová. Na absolventskej praxi pod jej vedením spracovávali fond KM MS – Natália 

Laubertová (od 1.12.2022 do 15.2.2023) a Nina Poliačková (od 1.12.2022 do 30.5.2023), ktoré 

pracovali na inventarizácii fondov KM zo Švédska, Španielska, Talianska, Uruguaja, Ruska 

a USA. Od 31. júna 2023 až do konca roka 2023 bola Zuzana Pavelcová dlhodobo 

práceneschopná.  

 Počas roku 2023 KM pracovalo na viacerých cieľoch v oblasti vedy, stykov 

a spolupráce s krajanmi a zástupcami slovanských matíc a inštitúcií i v oblasti budovania 

dokumentačného strediska KM. V oblasti vedy zostavilo jubilejné, štyridsiate číslo vedeckej 

recenzovanej ročenky Slováci v zahraničí. Na jeho obsah dohliadala inovovaná redakčná rada. 

Recenzne sa na výslednej práci zborníka podieľal okrem docenta Pavla Pareničku i nový 

recenzent zo Slovenského historického ústavu MS, doktor Jaroslav Durec. V oblasti vedeckej 

činnosti KM v marci tlačou vydalo publikáciu (za finančnej podpory ÚSŽZ) – Život a dielo 

Štefana Boleslava Romana. Koncom december 2023 vydalo KM ďalšie zborníkové dielo – 

Život a dielo Františka Jozef Fugu, ktoré vzišlo z rovnomenného seminára Matice slovenskej 

konaného 7. júna 2023. Na oba semináre pripravila príspevky aj riaditeľka KM – Z. Pavelcová 

(Svetový kongres Slovákov a Matica slovenská; Fragmenty zo života Mons. Františka Jozefa 

Fugu). 16. až 18. marca 2023 sa Z. Pavelcová zúčastnila 15. ročníka udeľovania Ceny Ondreja 

Štefanka, na ktoré nadviazala vedecká konferencia, ktorá sa tento rok zamerala na tému 

Združenia, spolky, organizácie a inštitúcie dolnozemských Slovákov. Na konferencii vystúpila 



s príspevkom – Združenia, spolky, organizácie a inštitúcie dolnozemských Slovákov v 

spolupráci s Maticou slovenskou. Tiež jej tlačou vyšli príspevky z konferencií konaných v roku 

2022: Život a literárne dielo Michala Borguľu (Nadlak, Rumunsko), Krajanská problematika 

Matice slovenskej počas predsedníctva Vladimíra Mináča (Slovensko), Synergie pôsobenia 

štúrovcov na Dolnej zemi v živote a diele Štefana Václava Homolu (Slovensko), Potenciál 

archívneho fondu Krajanského múzea Matice slovenskej pre možnosti genealogického výskumu 

potomkov dolnozemských Slovákov (Slovensko), Hudobný archívny fond Krajanského múzea 

Matice slovenskej (Srbsko), Program a poslanie Matíc majú nadčasový rámec, ktorý vždy bol, 

je i bude aktuálny (Srbsko). V databázovom periodiku zaradenom vo Web of Sience – Yearbook 

of finno-ugric studies publikovala štúdiu Hungarian-Slovak synthesis in the life and literary 

works of Jan Sekera (Estónsko). KM pod vlastnou gesciou zorganizovalo k 100. výročiu 

narodenia F. J. Fugu odborný seminár, na ktorom odzneli viaceré príhovory i odborné príspevky.  

 V rámci stykovej činnosti a spolupráce s krajanmi KM v spolupráci s ostatnými 

kolegami v MS realizovalo, resp. spolupripravilo viacero služobných ciest. Patrila medzi ne už 

spomínaná cesta Z. Pavelcovej do Nadlaku, počas ktorej na centrálnom sídle Demokratického 

zväzu Slovákov a Čechov v Rumunsku odovzdala knižný dar Matice slovenskej – nové čítanky 

a šlabikáre z Neografie. Služobnú cestu na XVII. ročník Medzinárodného folklórneho festivalu 

Mládežnícky folklórny Čerpotok (15. – 16. júl 2023, Rumunsko) zastrešil tajomník MS – 

Viliam Komora. KM pre tento festival zabezpečilo reprezentáciu MS folklórnym súborom 

Orgonina z Vranova nad Topľou. Na Slovenské národné slávnosti do Báčskeho Petrovca (11. – 

13. august 2023) opäť cestoval tajomník MS, Viliam Komora, ktorý krajanom viezol knižný 

dar v podobe učebníc pre základné školy. Tiež sa zúčastnil ako delegát MS XIII. ročníka  

prehliadky slovenských interpretov, sólistov slovenskej ľudovej piesne Cez Nadlak je..., kde 

odovzdal Cenu Matice slovenskej Simone Sýkorovej z Nadlaku. Delegácia v zložení: tajomník 

MS – Ján Seman a riaditeľ Členského ústredia MS – Martin Hajník cestovali do juhobanátskej 

obce Jánošík v Srbsku pri príležitosti 200. výročia príchodu Slovákov do obce (30. september 

– 1. október 2023). Za Maticu slovenskú odovzdali dar – pamätnú tabuľu Jánovi Bysterskému 

a knižný dar pre vznik tamojšej knižnice. V závere roka (13. – 15. november 2023) sa 

početnejšia delegácia v zložení: predseda MS, Marián Gešper, riaditeľ SHÚ MS, Radoslav 

Žgrada, pracovník SLÚ MS, Lukáš Perný a tajomník MS, Peter Schvanter zúčastnilai 

mnohovrstevnej služobnej cesty do Srbska – s účelom poslinenia spolupráce s Maticou srbskou 

i s Maticou slovenskou v Srbsku, najmä na poli literárnej činnosti. Do Srbska (Padina) 

vycestovali i vedecký tajomník MS, Pavol Madura a riaditeľ SLÚ MS, Július Lomenčík (16. – 

18. november 2023, Padina, Srbsko) s prínosom aktívnej účasti na vedeckej konferencii na pod 



názvom Kodifikácia štúrovskej spisovnej slovenčiny a vplyv evanjelickej cirkvi na zachovanie 

slovenského jazyka.  

 Posilňovanie spoločných stykov sa dialo aj na pôde Matice slovenskej. 4. augusta 2023 

prebehlo vo Výborovni Matice slovenskej slávnostné zasadanie najvyššieho poradného orgánu 

MS pre krajanskú problematiku (bez odpočtu plnenia záverov) – Rady pre Slovákov žijúcich 

v zahraničí. Zo zámoria MS počas roku navštívili – krajan Paul Stacho z Kanady, Dušan Tóth, 

rovnako z Kanady a Michael Kopanič, z USA. Tieto návštevy prebiehali s osobitým 

programom, v spolupráci s ďalšími kolegami z Matice slovenskej. Na matičné národné 

slávnosti KM zabezpečilo krajanské folklórne  a spevácke súbory (z Chorvátska a Srbska) a na 

Zraz Mladej Matice účasť krajanov z Vojvodiny.  

 Matica slovenská počas roku 2023 odhalila krajanom dve významné busty. Deň pred 

102. výročím narodenia Štefana Boleslava Romana (16. apríla 2023) v spolupráci s obcou Nový 

Ruskov za finančnej podpory Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí, mu odhalila historicky 

prvú bustu v jeho rodnej obci Nový Ruskov. Nadviazala tak na tvorivý oblúk osvetových, 

prezentačných a vedeckých aktivít venovaných jeho životu a dielu z rokov 2021 a 2022. 

V auguste 2023 počas národných matičných slávnosti bola odhalená aj busta Františkovi J. 

Fugovi v Aleji národných dejateľov v Martine.   

 Výnimočnú úlohu v procese vzájomného informovania a posilňovania stykov 

s krajanmi už tradične zastala spolupráca KM s krajanskými redakciami a matičnými 

periodikami. Krajanské redakcie celoročne uverejňovali články a správy z pera KM (v Kanade, 

USA, Česku, Francúzsku, Chorvátsku, Maďarsku, Rumunsku, Poľsku, Srbsku, Švajčiarsku, 

Švédsku, ...). Krajanská problematika sa reflektovala i vďaka matičným médiám a to najmä 

vďaka Slovenským národným novinám, Slovenským pohľadom, Slovanskému obzoru, 

Národnému spektru i matičnej webovej stránke. V spolupráci s Informačným ústredím Matice 

slovenskej KM prispelo k dvom matičným historickým videofilmom; a to k filmu: Tomáš 

Červeň – vznešený mecén slovenského národa a Vizionár slovenskej vlajky František Fuga. Pre 

druhý film KM spoluzostavilo scenár a podieľalo sa na výbere fotodokumentačného materiálu.  

 Aj v školskom roku 2022/2023 KM zastrešovalo kategóriu prác v 31. ročníku literárnej 

súťaže Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko. Kategória prác Slovákov žijúcich 

v zahraničí bola v tomto roku zastúpená 90 prácami z desiatich krajín sveta, z viac ako dvoch 

desiatok škôl a vzdelávacích centier. Práce prišli z Anglicka, Cypru, Chorvátska, Írska, 

Maďarska, Poľska, Rumunska, Srbska, Švajčiarska a Ukrajiny. Osobitná cena Matice 

slovenskej putovala z rúk správcu Matice slovenskej, Maroša Smolca, do Maďarska, žiakovi 



Alexovi Duśanovi Birkaśovi, zo Slovenskej dvojjazyčnej základnej školy v Slovenskom 

Komlóši v Maďarsku.  

 V oblasti podpory stykov s maticami slovanských národov a slovanskými inštitúciami 

KM organizačne zabezpečilo ich V. kongres, konaný v Martine (3. – 4 . august 2024). Zúčastnili 

sa ho viac ako dve desiatky prednášajúcich z jedenástich krajín sveta (Čierna Hora, Česko, 

Chorvátsko, Maďarsko, Nemecko, Rusko, Poľsko, Slovensko, Slovinsko, Srbsko, Ukrajina). 

Zastúpené boli slovanské matice, krajanské inštitúcie, vedecké organizácie i univerzity. V tejto 

oblasti KM spolupracovalo aj pri napĺňaní obsahu periodika Slovanský obzor. 

 V oblasti rozširovania knižnice KM naďalej celoročne prijímalo akvizície najmä 

z krajanských redakcií, ale i z organizácií a od súkromných osôb (k 1.12.2023 má v databáze 

evidovaných 71 263 položiek kníh a časopisov). V prvej polovici roka prijalo knižný dar od 

honorárneho konzula v Srbsku – Mojmíra Vrlíka, od bývalej zamestnankyne MS – Márie 

Kataríny Hrkľovej, od historika Miroslava Kmeťa, od univerzitnej pracovníčky Márie 

Ďurkovskej a od Slovenského vydavateľského centra v Srbsku. V oblasti spracovávania fondu 

KM do elektronických databáz zapísalo 3979 jednotlivín. Aktuálne doplnilo úplný 

inventarizačný prehľad o archíve z Poľska, Rakúska, Ruska, Švajčiarska, Španielska, Švédska, 

Uruguaja, Talianska a čiastočne USA (Banič, Baranovič, Bálent, Benka, Boor, Bradáč, Čulen). 

KM počas roka poskytlo niekoľko desiatok odborných konzultácií  a pripravilo pre prezenčné 

výpožičky množstvo knižného materiálu. V oblasti digitalizácie fondov v roku 2023 Vinné 

samostatne zdigitalizovalo ďalšiu pozostalosť F. J. Fugu a zaslalo ju na KM na ďalšie 

spracovanie. Počas roka samostatne prijalo niekoľko pracovných návštev 

a sporadicky lektorovalo expozíciu v Dome J. C. Hronského.  
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